Kvadratna funkcija. Kvadratne jednacine i
nejednacine.
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Kvadratna jednatina je jednatina oblika ax? + bx 4+ ¢ = 0, gde su

a,b,ceRia#0.

Reenja ove jednaline su:

1. zab=c=0, ax?

2.zab=0,c#0, ax2+c:0pajex1/2:i1/7§;

b
3.zab#0,c=0ax>+bx=0pajex;=0,ax=—;

=0pajex=x=0;

4. zab#0,c#0,ax> +bx+c=0paje
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Ako su x; i x2 redenja kvadratne jednacine ax? + bx + ¢ = 0, onda q
vazi X —=X—C= O
ax? 4 bx + ¢ = a(x — x1)(x — x2). X _ b+ e
e T
Izraz D :(é2 — 435 naziva se diskriminanta kvadratne jednacine i za Y, ) = ”';,__ Mty e
njega vazi sledece: ! 21
. ako je D > 0, kvadratna jednacina ima dva razli¢ita realna resenja; - A% T
2
. ako je D =0, kvadratna jednacina ima dva jednaka realna resenja; I+ N
. ako je D < 0, kvadratna jednacina ima konjugovano kompleksna 2 < -2
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Kvadratna funkcija je funkcija oblika y = ax? + bx + ¢, gde su U
a,bceRia#0. (

Grafik kvadratne funkcije je parabola.
» Preseci parabole sa x-osom su nule kvadratne funkcije, a ﬂ

izra¢unavaju se kao reenja kvadratne jednacine ax? 4+ bx 4+ ¢ = 0.

» Broj realnih nula zavisi od diskriminante D = b? — 4ac :

1. ako je D > 0, kvadratna funkcija ima dve realne i razlicit nule, tj.
parabola ima dve presecne tacke sa x-osom;
2. ako je D = 0, kvadratna funkcija ima jednu realnu nulu, tj. parabola
dodiruje x-osu u jednoj tacki;
& 3. ako je D < 0, kvadratna funkcija za nule ima konjugovano
kompleksni par brojeva, pa parabola nece seéi x-osu.




» Pored diskriminante, oblik parabole je uslovljen i vodeéim
koeficijentom a :

1. ako je a > 0, kvadratna funkcija ima minimum u tacki

2
deE)

2. ako je a < 0, kvadratna funkcija ima maksimum u tacki
T ( b 4ac— b2)
2a’ 4a .

Dakle, u zavisnosti od diskriminante i vodeceg koeficijenta a imamo Sest
mogucih slucajeva koje predstavljamo na slici:
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» Bikvadratna jednacina je jednacina oblika
ax* + bx>+c =0, a,b,c € R, a# 0. Uvodenjem smene
x? = t(t > 0), svodi se na kvadratnu jednatinu at? + bt + c = 0.

» Vijetove formule: Ako su x; i x» reSenja kvadratne jednacine

ax? 4+ bx 4+ ¢ = 0, tada je X”—’_x-é:o
X1+X2:—;, a X1~X2:§. X\: ES
RIS T
Il = «w Ag:-;;’ w

Kvadratna nejednacina je nejednacina oblika
ax?+bx+c>0 ax’2+bx+c<0, ax?2+ bx+c > 0ili
ax> +bx+c<0gdesuab,ccRia#0.

Ona se reava pomocu grafika kvadratne funkcije.
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Zadaci:

1. Resiti jednacine:
11 6x2—x—2=0
12 x> —2x4+1=0
13 x>—4x+5=0
14 4x*—1=0
15 3x2—2x=0
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2. Resiti jednaginu (2x —3)2 — (x — 1)(x +2) =2 — 11x.
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3. Resiti jednaéine:
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4. Resiti jednaéine:
41 x*—8x*+12=0
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5. Resiti nejednadine: S L-3IXx-y=0O

51 x*—3x—4<0 Yy = 309t
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6. Resiti nejednadinu (x2 — 4x — 5)(x% + 2x — 3) < 0.
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7. Reiti nejednaéinu |x% — 2x — 3| < x + L.
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8. Resiti nejednadine:
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9. U jednaéini x2 — 6x + g = 0 odrediti parametar g € R tako da jedno
reSenje bude dva puta vece od drugog.
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m+3 x+2m—2=0 odrediti vrednost

1
10. U jednagini —— x? —
m—1
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parametra m € R\ {1} tako da reSenja zadovoljavaju uslov
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11. Naci vrednost parametra m € R za koje su reSenja kvadratne
jednacine

(m—2)x* —2mx —2m+2=0
realna, razli¢ita i pozitivna.
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12. Proizvod korena jednagine —5x2 + bx + ¢ = 0 je 12, a funkcija
f(x) = —5x2 + bx + c ima maksimum za x = 4. Odrediti reenja
jednacine.



